

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 22.

1879 г. ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. Ноября 30.

I.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 17-го—26 октября 1879 года за № 2,085 о вознагражденіи учителей духовныхъ семинарій, гимназій и прогимназій, приглашенныхъ для временнаго преподаванія уроковъ въ духовныхъ училищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го сентября за № 8,808, съ изъясненіемъ заключенія Хозяйственнаго Управленія по вопросу о размѣрѣ вознагражденія учителей духовныхъ семинарій, гимназій и прогимназій изъ лицъ, окончившихъ образованіе въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, за временное преподаваніе уроковъ въ духовныхъ училищахъ. Приказали: согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: учителямъ духовныхъ семинарій, гимназій и прогимназій изъ лицъ, получившихъ образованіе въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, въ случаѣ приглашенія ихъ въ духовныя училища для

временнаго преподаванія уроковъ по древнимъ языкамъ и наукамъ. кромѣ ариѳметики и географіи, выдавать вознагражденіе примѣнительно къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода, отъ 21-го октября 1874 г. № 61, т. е. изъ оклада по 60 р. за годичный урокъ, а за вычетомъ 2% на пенсіи 58 р. 80 к., или по 1 р. 13 коп. за каждый отдѣльный, дѣйствительно данный, урокъ; лицамъ же, приглашеннымъ для преподаванія ариѳметики и географіи, выдавать вознагражденіе примѣнительно къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода, отъ 14-го января 1874 г. № 6, т. е. по соглашенію съ училищнымъ правленіемъ, которое, въ случаѣ усмотрѣнія особенной опытности приглашеннаго преподавателя, можетъ, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго, назначить ему высшій размѣръ вознагражденія, а именно за 12 годичныхъ уроковъ по 900 руб. и за каждый годичный урокъ сверхъ 12—по 60 руб., но въ обоихъ случаяхъ за вычетомъ 2% на пенсіи; о чемъ и сообщить правленіямъ духовныхъ училищъ для должнаго руководства чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Сообщеніе Калужскаго Губернскаго Правленія. На основаніи Высочайшаго указа, даннаго Правительствующему Сенату въ 23 день апрѣля сего года, г. Московскій Генераль-Губернаторъ призналъ нужнымъ распространить дѣйствіе таковаго же указа 5 апрѣля на Калужскую губернію съ подчиненіемъ ея вѣдомству Московскаго Генераль-Губернатора, о чемъ и увѣдомилъ г. Калужскаго Губернатора отношеніемъ, отъ 16 октября за № 2152.

(Губ. Вѣдом. част. оффис. № 84).

Свѣдѣнія по Епархіальному Управленію.

ОТЪ КАЛУЖСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА ОБЪЯВЛЯЕТСЯ:

1) *Благодарность*: а) священнику с. Опочны Николаю *Лихачеву*, за усѣбное преподаваніе въ Богимовскомъ сельскомъ училищѣ Закона Божія. (По ходатайству Тарусскаго уѣзднаго предводителя дворянства); б) купцу Іосифу Стефановичу *Млыкову*, за пожертвованіе въ градокалужскую Архангельскую церковь священническаго и діаконскаго облаченій на поминованіе усопшаго раба Божія Іоанна, стоящихъ не менѣе 300 р.; в) церковному старостѣ с. Бояновичъ крестьянину Ивану Сергѣеву *Тужикову*, за пожертвованіе матеріала, какой требовался при поправкѣ приходской церкви, на сумму 542 руб. 19 коп.

2) *Признательность*: а) церковному старостѣ с. Везричь, почетному гражданину Петру Степанову *Макарову*, за пожертвованіе на окрашеніе церковной крыши 120 руб.; б) крестьянину с. Рыбина Іову Трафимову *Мамонкину*, за пожертвованіе въ свою приходскую церковь вещей на 100 р.; в) Боровскому купцу Алексѣю Николаеву *Писареву*, за перестройку Кулиновской часовни, приписанной къ Крестовоздвиженской г. Боровска церкви, на что имъ употреблено, кромѣ отпущенныхъ на сей предметъ городскою управою 100 р., изъ собственнаго капитала 200 р.; г) прихожанамъ с. *Боброва* и стороннимъ лицамъ, за пожертвованіе 260 р. на окрашеніе иконостаса и другія подѣлки по церкви с. *Боброва*.

Циркуляромъ по Московскому учебному округу за апрѣль мѣсяць сего 1879 г. объявлена благодарность и почителя Московскаго учебнаго округа законоучителю Мещовскаго уѣзднаго училища священнику Мещовской Петропавловской церкви Николаю *Азбукину*, за его усердную службу.

Опредѣленъ на псаломщицкую вакансію къ церкви с. Желѣзцова сверхштатный причетникъ с. Столпова Иванъ *Рождественскій*, — ноября 20.

Ш

Объявленія.

ИМѢЮТСЯ ПРАЗДНЫЯ ВАКАНСІИ:

1) **Помощническія**—въ селахъ: Тарасковѣ, Мосальскаго уѣзда; Озернѣ, Козельскаго уѣзда; Кулешовѣ, Медынскаго уѣзда.

2) **Діаконская** при Калужской Единовѣрческой церкви.

3) **Псаломщицкія**—въ селахъ: Александровскомъ, Курганѣ тожъ, Жиздринскаго уѣзда, и при Козельскомъ Соборѣ.

Членъ Консисторіи Протоіерей Д. *Рождественскій*.

Столоначальникъ А. *Изътковъ*.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 22.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числь.

1879 г.

Ноября 30.

Содержаніе: Рѣчь. Усердіе древнихъ Христіанъ къ
украшенію св. храмовъ. Журналъ дѣйствиі създа общепархіяль-
наго (окончаніе). Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

РѢЧЬ *).

«Мм. гг. Испросивъ благословіе Божіе на дѣло,
предпринимаемое вами, и помощь небесную на труды ваши,
ши въ семъ учебномъ заведеніи, да будутъ они благоуспѣш-
ны, приличнымъ нахожу предложить вниманію вашему вы-
раженіе того, чего желаемъ мы и чего надѣемся отъ васъ,
а также чего желаютъ и надѣются отъ васъ и родители
дѣтей сихъ, поручаемыхъ вашему руководству».

«Мы, согласно съ родителями дѣтей сихъ, желаемъ,
чтобы вы сдѣлали дѣтей сихъ благовоспитанными дѣвцами,
сдѣлали такими, чтобы онѣ могли потомъ собственными сво-
ими трудами благоустроить предстоящую имъ на землѣ
жизнь, къ утѣшенію ихъ родителей, и чтобы могли, по мѣ-
рѣ силъ своихъ послужить ко благу общества и церкви, кои
заботятся объ ихъ воспитаніи. Короче сказать: сдѣлать ихъ
хорошими и полезными членами семейства и общества и

*) Произнесенная Высокопреосвященнѣйшимъ Григоріемъ, Ар-
хіепископомъ Калужскимъ, 10 Ноября 1879 года, по совершеніи
имъ молебствія, при открытіи ученія въ Калужскомъ Епархіяль-
номъ женскомъ училищѣ.

добрыми чадами церкви. Вотъ цѣль вашей дѣятельности, мм. гг. Словомъ: вы призваны воспитать дѣтей, обитательницъ сего заведенія».

«Какъ же достигнуть сего? Какъ выполнить желанія и надежды, высказанныя мною? Воспитать дитя значитъ прежде всего питать его физически, и выкормить, вырастить до известной степени. Питаніе есть первое условіе жизни; оно же составляетъ и необходимое условіе для правильнаго развитія тѣла съ его физическими силами.—Какъ и чѣмъ питать дѣтей для ихъ тѣлеснаго возраста, предметъ этотъ довольно извѣстенъ и опредѣленъ правилами. Въ семъ отношеніи нужны только вниманіе и благоразуміе, чтобы питаніе было нескудно и неизлишне, не грубо и не слишкомъ нѣжно, чтобы служило къ укрѣпленію силъ, а не къ ослабленію оныхъ, и чтобы не дѣлало дѣтей изнѣженными и лѣнивыми. Необходимо это воспитаніе, какъ условіе жизни тѣлесной; но не сіе воспитаніе составляетъ главное назначеніе сего заведенія. Заведеніе это предназначено для воспитанія высшаго, для воспитанія душъ, для развитія силъ духовныхъ, для образованія въ дѣтяхъ ума, сердца и воли. Воспитать души дѣтей значитъ 1) сдѣлать ихъ умными, смысленными, способными понимать себя и другихъ людей, особенно принадлежащихъ къ одной съ ними сферѣ, и благоразумно пользоваться дарами Божіей, кои представляетъ намъ земля и весь міръ; воспитать души дѣтей значитъ 2) научить ихъ любить добро и отвращаться отъ всего недобраго, увизительнаго для человѣка, существа разумнаго и отъ всего, что предосудительно для званія христіанскаго; значитъ внушить дѣтямъ ихъ обязанности, тѣ благія и святыя чувства, какія они должны имѣть къ Богу своему Творцу и благодѣтелю высочайшему, и къ ближнимъ, т. е. ко всѣмъ людямъ, чаще же къ ближайшимъ; воспитать души дѣтей значитъ 3) указать, уяснить и, по возможности, укрѣпить то направленіе, тотъ характеръ дѣятельности, который долженъ проникать всю жизнь ихъ, въ какомъ бы состояніи ни поставилъ ихъ промысль Божій, указать и укрѣпить направленіе воли истинно доброе и полезное. А для сего нужно умъ дѣтей просвѣтить свѣдѣніями и познаніями такими, какія необходимы для жизни на землѣ, примѣнительно къ сему полу и къ будущему состоянію, непростираясь въ большую мудрость, которая болѣе вредитъ, нежели доставляетъ пользу на полѣ жизни дѣйствительной;

нужно въ сердцѣ возбудить дѣтскій страхъ и любовь къ Богу, внушить благоговѣйное почтеніе и преданность къ родителямъ и начальству, послушаніе церкви святой къ исполненію ея душеспасительныхъ правилъ, благорасположеніе и доброжелательность къ ближнимъ; научить ихъ скромности и почтительной обходительности со всѣми, волю нужно приучить покоряться Закону Божию и законамъ гражданскимъ, безпрекословно, и удерживаться отъ своеволія. — Понятно думаю, что воспитаніе такого рода возможно лишь при такомъ условіи, если вы, воспитательницы и учительницы, во всѣхъ своихъ занятіяхъ съ дѣтьми будете водиться не духомъ вѣка сего, лукаваго и богопротивнаго, не духомъ міра, лежащаго во злѣ, но духомъ вѣры православной, духомъ Евангелія Христова, духомъ истиннаго благочестія. Иначе, чего да сохранить Господь, ваша дѣятельность здѣсь, какъ бы усердна ни была, не будетъ соответствовать нашимъ желаніямъ и нашимъ надеждамъ; не принесетъ желаемой пользы и воспитанницамъ вашимъ, которыми вы должны конечно быть благожелательными, и сдѣлаетъ васъ повинными суду Господа, который говоритъ: *горе человеку, имъ же соблазнъ приходитъ*. Образованіе безъ благочестія хотя и можетъ быть полезнымъ въ жизни настоящей, земной, но эта польза маловажна. *Тѣлесное обученіе*, говоритъ Ап. Павелъ, *есть полезно, а благочестіе на все полезно, есть, обитаваніе имуща живота нынѣшняго и грядущаго* (1 Тм. 4, 8). Воспитанницы ваши не земныя только жительницы: онѣ принадлежать и къ царствію Божию небесному; а посему и должны быть приготовляемы къ оному. *Блудите же*, говорю слова Спасителя, *да не презрите единой отъ малыя сихъ*. Берегите слухъ дѣтей сихъ, да не слышатъ они ничего противнаго вѣрѣ и благочестію; берегите зрѣніе дѣтей, да не видятъ они ничего противнаго благонавію, ничего соблазнительнаго, вреднаго для ихъ души и тѣла. Поважите имъ въ себѣ живые примѣры тѣхъ благихъ наставленій, какія будете предлагать имъ; при этомъ условіи только наставленія ваши и могутъ имѣть всю желаемую силу, всю благодѣтельность. Не забывайте лишь всегда молиться Богу о помощи».

Усердіе древнихъ христіанъ къ украшенію свя-
тыхъ храмовъ.

(Продолженіе *).

Въ концѣ четвертаго вѣка и въ послѣдующихъ вѣкахъ священныя изображенія начертывались какъ на стѣнахъ храмовъ, такъ и на доскахъ, сѣли сребромъ и златомъ, или, какъ говоритъ одинъ изъ отцевъ Никейскаго собора, „начертывались на сребрѣ и златѣ“³⁵⁾. Тогда на иконахъ появились лики святыхъ, сначала окруженные золотымъ фономъ, а одежды ихъ — испещренныя золотыми звѣздами и златотканья. потомъ — на мѣстѣ золотого фона стали появляться чеканные изъ золота и серебра оклады, вѣнцы, украшенные дорогими камнями, золотыя и серебряныя ризы³⁶⁾. Такъ св. Иоаннъ Златоустъ упоминаетъ о золотыхъ ясляхъ на иконѣ Рождества Христова въ Константинопольскомъ храмѣ³⁷⁾. Св. Меодій Патарскій свидѣтельствуетъ, что въ его время Христіане въ честь и славу Божию устроили изъ золота иконы ангеловъ, началъ и властей³⁸⁾.

*) См. Калуж. Епарх. Вѣдом. за 1879 г. № 21.

³⁵⁾ Седм. Вселенск. Собор. Дѣян. 1. Церк. истор. Архим. Иннокент. отд. перв. изд. 5. стр. 418—419. ³⁶⁾ Рувов. для сельск. паст. за 1864 год. томъ 2, стр. 401—402. ³⁷⁾ Злат. бесѣд. о рожд. Господ. ³⁸⁾ Слов. о воскр. 2, сн. Дамаск. слов. объ икон. 3. Христ. чтен. за 1847 г. част. 4. стр. 296. См. Догм. Бог. Еписк. Макар. томъ 5, стр. 140. Изъ свидѣтельствъ Никифора видно, что въ Константинополѣ изображеніе Пресвятыя Богородицы, писанное Евангелистомъ Лукою, около сего времени было внесено въ храмъ, посвященный Ея имени (Ник. цер. ист. вн. 4. гл. 2).

Св. Григорій Богословъ упоминаетъ объ изображеніяхъ на сводахъ храма, построеннаго его родителемъ въ Назіанзѣ (слов. въ похвал. отцу, тв. св. отц. 11, 142). Въ пятомъ вѣкѣ Сулпцій Северъ украсилъ построенную имъ церковь многочисленными изображеніями лицъ и событій, заимствованныхъ изъ новаго и ветхаго завета³⁹⁾. На стѣнахъ великолѣпнаго Влахернскаго храма Богородицы въ Константинополѣ изображена была лучшими художниками вся земная жизнь Богочеловѣка. И всѣ Его чудеса, всѣ событія изъ Евангельской исторіи, кончая вознесеніемъ Его, а также сошествіе Святаго Духа на Апостоловъ⁴⁰⁾. Въ олтарѣ Софійскаго храма, созданнаго въ Константинополѣ же императоромъ Юстиніаномъ, была по золотому фону изображена Божія Матерь въ исполинскомъ видѣ, сидящая на престолѣ съ благословляющимъ Младенцемъ — Спасителемъ, по сторонамъ Ея Апостолы Петръ и Павелъ; надъ Нею нерукотворенная икона Спасителя съ двумя ангелами по сторонамъ. Въ сводѣ купола изображенъ былъ Спаситель, сидящій на радугѣ, а подъ куполомъ, на треугольникахъ между арками, четыре херувима; надъ большими входными дверьми съ Запада внутри церкви также было изображеніе Спасителя, сидящаго и благословляющаго припавшаго къ ногамъ Его Императора⁴¹⁾. На алтарной преградѣ онаго Софійскаго храма было, по свидѣтельству Павла Силенціарія, „начертано

³⁹⁾ Догм. Богосл. Еписк. Макар. том. 5, стр. 143. ⁴⁰⁾ Духов. чтен. за 1876 год. кн. Апрель. стр. 466—467. ⁴¹⁾ Религиозн. монументальность Лашкарев. стр. 62. Подол. епарх. вѣдом. за 1874 год. № 10, стр. 259.

изображеніе пречистаго Бога, который безсѣменно принялъ образъ смертнаго челоуѣка, а также изображено рѣзцомъ воинство крылатыхъ Ангеловъ, смиренно преклоняющихъ вѣи ⁴²⁾“. Въ пятомъ и шестомъ вѣкахъ обычай украшать иконами храмы сдѣлался уже всеобщимъ, что можно видѣть, какъ замѣчаютъ нѣкоторые, между прочимъ изъ того, что онъ сохранился даже до настоящаго времени у Несторіанъ, Якобитовъ, Коптовъ, Армянъ и другихъ обществъ христіанскихъ, отдѣлившихся отъ православной церкви въ оныхъ вѣкахъ, и за тѣмъ не принимавшихъ уже ничего изъ позднѣйшихъ учрежденій Церкви ⁴³⁾. Между прочимъ извѣстно, что въ шестомъ вѣкѣ было въ Римской церкви святыхъ Космы и Даміана изображение Спасителя, окруженнаго шестью святыми, а въ Равеннѣ храмъ св. Архистратига Михаила былъ украшенъ изображениями Иисуса Христа и чиновъ ангельскихъ вокругъ Его ⁴⁴⁾. Въ седьмомъ вѣкѣ священныя изображения въ храмахъ христіанскихъ весьма умножены съ тою цѣлю, чтобы „неразумѣющимъ писанія книжнаго открыть его въ писаніи стѣней, предложить образцы духовнаго возвышенія, свидѣтелей славы Божіей въ челоуѣкѣ и ходатаевъ предъ Богомъ о челоуѣкахъ ⁴⁵⁾“.

Въ концѣ седьмаго вѣка появились было иконобор-

⁴²⁾ Правосл. Обзор. за 1872 год. кн. Ноябр. стр. 576. ⁴³⁾

Руков. для сельск. паст. за 1864 г. том. втор. стр. 401. (Подольск. епарх. вѣдом. за 1874 год. № 10, стр. 250. ⁴⁴⁾ Объ о бразопис. чтен. въ Моск. общ. любит. дух. просвѣщ. 1870 г. кн. II. стр. 61. ⁴⁵⁾ Церк. истор. Архим. Цинкогат. отд. перв. изд. 5, стр. 366.

цы, которые, джемудрствуя, что „всякая икона, сдѣланная изъ какого угодно вещества, а равно и писанная красками, заслуживаетъ презрѣнiя, и должна быть извергаема изъ христіанскихъ церквей ⁴⁶⁾“, предписывали ни въ какомъ храмѣ не быть иконамъ святыхъ мучениковъ или ангеловъ, и повелѣвали иконы извергать изъ храмовъ, и предавать огню, а священныя на стѣнахъ изображенiя живописныя и мозаическія затирать извѣстiю ⁴⁷⁾. Но такое поруганіе святыхъ иконъ, такое похищеніе у святыхъ храмовъ ихъ древнихъ украшеній не такъ долго продолжалось. Пастыри Церкви мужественно противостали иконоборцамъ словомъ обличенiя, раскрывая при этомъ и высокое значеніе святыхъ иконъ и благотворное ихъ влiяніе на вѣрующихъ. Такъ Папа Григорій III-й писалъ о семъ къ императору Льву Исаврянину иконоборцу слѣдующее: „Когда мы сами входимъ въ церковь и разсматриваемъ изображенiя чудесъ Господа Иисуса Христа, а также изображенiя святой Его Матери, имѣющей на рукахъ питающагося млекою Господа и Бога нашего, а равно и ангеловъ, стоящихъ кругообразно и зывающихъ три святую пѣснь, то выходимъ изъ храма не безъ сердечнаго сокрушенiя. Да и кто не будетъ, подобно намъ, сокрушаться и не прольетъ слезъ умиленiя, взирая на таинственную вечерю, на исцѣленіе слѣпаго, на воскрешеніе Лазаря, на исцѣленіе прокаженнаго и разслабленнаго, на возлежанiя на травѣ, на короба и кор-

⁴⁶⁾ Душепол. чтен. за 1876 г. Апрѣл. стр. 463. ⁴⁷⁾ Душ. чтен. за 1876 год. Апрѣл. стр. 466. *Platin. Sub. Greg. Plat. Blond. dec. L. X.*

зины съ остатками хлѣба, на преображеніе на горѣ Оаворѣ, на распятіе Господа, на Его гробъ, на Его воскресеніе и святое вознесеніе и сошествіе Святаго Духа? Кто не будетъ сокрушаться и не прольетъ слезъ, взирая на изображеніе Авраама съ ножемъ, грозно поднятымъ надъ шею своего сына? Кто не будетъ сокрушаться и не прольетъ слезъ, взирая вообще на всѣ страданія Господа?.... Императоръ! Предоставь себѣ лучше называться еретикомъ, нежели гонителемъ и истребителемъ иконъ⁴⁸⁾“. А во второмъ своемъ посланіи тотъ же Папа Григорій приписываетъ такое высокое значеніе святымъ иконамъ: „Держа на своихъ рукахъ недавно крещенныхъ дѣтей, мужчины и женщины пальцемъ указываютъ имъ, а также юношамъ и новообращеннымъ язычникамъ на эти наглядныя изображенія, и такимъ образомъ назидаютъ ихъ и возносятъ умы и сердца въ горня, къ Богу⁴⁹⁾“. Многие изъ древнихъ пастырей церкви (напримѣръ св. Андрей Критскій и св. Стефанъ новый) истину иконопочита-нія запечатлѣли во времена гоненій отъ иконоборцевъ даже кровію своего, и получили мученическіе вѣнцы⁵⁰⁾. Замѣчательно, что въ то время, какъ въ Византіи, вслѣдствіе указовъ императоровъ иконоборцевъ, неистовствовали огнемъ и мечемъ противъ иконопочита-нія и украшенія храмовъ иконами, Римъ, не стра- шась оныхъ указовъ, давалъ убѣжище въ своихъ мо-

48) См. Дѣян. Вселен. Собор. 7, 33. Душепол. чтен. за 1876 г. Мартъ стр. 374. 49) Тамъ же. 41. стр. 375. 50) Кратк. истор. христ. церкви протоіер. М. Богданова, 1851 г. стр. 121—123. Душеп. чт. за 1876 г. Мартъ стр. 368.

настыряхъ многимъ бѣжавшимъ изъ Византіи иконописцамъ, и предоставлялъ этимъ иконописцамъ расписывать многія церкви мозаиками ⁵¹⁾. Тогда нѣкоторые неустрашимые Римскіе Папы (какъ-то Папа Григорій III) созывалъ въ Римъ противъ иконоборцевъ помѣстные соборы, на одномъ изъ коихъ между прочимъ было опредѣлено: „Кто будетъ отвергать, уничтожать, безчестить и презирать иконы Господа Христа, Его Матери или апостоловъ и проч., тотъ лишается приобщенія тѣла и крови Христовой, и будетъ находиться внѣ церковнаго общенія ⁵²⁾“. Наконецъ мудрая императрица Ирина державною властію своею возстановила иконопочитаніе, а вмѣстѣ съ симъ и возвратила Церкви древнее ея благолѣпіе. Чтобы навсегда утвердить иконопочитаніе, она (въ 788-мъ году) созвала сельмый Вселенскій Соборъ (Никейскій второй), на которомъ торжественно засвидѣтельствовано, что „иконы, представляющія исторію Иисуса Христа, Апостоловъ и мучениковъ отъ первыхъ временъ Христіанства изображались на священныхъ сосудахъ, одеждахъ и декахъ; украшали стѣны храмовъ, и составляли ту потребность, безъ которой не позволялось совершать таинствъ ⁵³⁾, и въ слѣдъ за симъ святыя Отцы Собора Вселенскаго, или говоря словами сего Собора, „дѣйствіемъ Святаго Духа Востокъ, Югъ, Западъ и Сѣверъ совокупно утвердили иконопочитаніе ⁵⁴⁾, а вмѣстѣ съ

⁵¹⁾ Кавказ. епарх. вѣдом. за 1874 год. № 8, стр. 266—267. ⁵²⁾ Геселе въ истор. соборовъ; Душен. чт. за 1876 год.

Март. стр. 370. ⁵³⁾ Седьм. Всея. Собор. дѣян. 4. ⁵⁴⁾ Episto Synodic. act. 7, pag. 585. Церк. ист. Арх. Инночен. отд. перв. изд. 5, стр. 421.

симъ и употребленіе святыхъ иконъ въ храмахъ, выразивъ это въ слѣдующихъ словахъ: „Святые и честныя иконы, будутъ ли онѣ написаны красками, или сдѣланы изъ мозаики, или какого либо другаго вещества и будутъ ли находиться въ святыхъ церквахъ Божіихъ, на освященныхъ сосудахъ и одеждахъ, на стѣнахъ и на дощечкахъ, или въ домахъ, и при дорогахъ, а равно будутъ ли это иконы Господа Иисуса Христа, или Владычицы Богородицы, или честныхъ ангеловъ и всѣхъ святыхъ и праведныхъ мужей, мы почитаемъ, почтительно покланяемъ ихъ, съ любовію принимаемъ и объедемъ, согласно древнему преданію святыхъ Отецъ, которые и сами ихъ принимали, чтобы онѣ находились во всѣхъ церквахъ и на всякомъ мѣстѣ владычества Божія,—почитаемъ мы эти иконы, и почтительно покланяемся имъ, чтобы при помощи живописныхъ изображеній можно было приходиться къ воспоминанію и напоминанію о первообразѣ (то есть, о самихъ изображенныхъ и ихъ добродѣтеляхъ), и стать участниками нѣкоего освященія ⁵⁵⁾“.

Протоіерей Дмит. Рождественскій.

(Продолженіе будетъ).

Ж У Р Н А Л Ъ

дѣйствиій о.о. депутатовъ общепархіалнаго съѣзда.

(Окончаніе *).

14) По поводу оставшагося открытымъ вопроса о причтахъ XI округа, берушихъ свѣчи для церквей не

⁵⁵⁾ Сед. Всел. Собор. Дѣян. 7, 357—358, 593. Душ. чт. за 1876 год. Апрѣл. стр. 44. 54.

*) Смотр. Калуж. епарх. вѣдом. за 1879 г. № 21.

изъ епархіального склада, разсматривались торговныя записи свѣчнаго епархіального склада, при чемъ оказалось, что не только большая часть церквей XI округа, но и очень много другихъ церквей оказались незначащими по онымъ книгамъ, опредѣлено: въ виду указа Св. Синода отъ 23 іюля 1879 года, опубликованнаго въ 17 № Калужскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, предупредить все духовенство епархіи, что нынѣ лица, замѣченныя въ уклонени отъ сказанной обязанности и допускающія приобрѣтеніе свѣчь для церкви не изъ епархіального склада, будутъ считаться врагами благосостоянія вѣры и церкви православной, лишая эту послѣднюю главнаго средства къ образованію добрыхъ пастырей; а потому церковныя старосты будутъ удаляемы отъ своей должности, а священники и прочіе члены причта, кромѣ другихъ административныхъ взысканій, будутъ подвергаемы и денежному штрафу до размѣровъ свѣчнаго взноса. *Резолюція Его Высокопреосвященства: согласенъ на исполненіе сего, но съ замѣною жесткихъ словъ: врагами благосостоянія вѣры и церкви православной, словами — недоброжелательными церкви православной.*

15) Произведена была закрытая баллотировка лицъ, записками рекомендованныхъ въ должности членовъ совѣта епархіального женскаго училища. Большинство избирательныхъ шаровъ при этомъ получили протоіерей А. М. Колыбелинъ (45 противъ 14) протоіерей Д. Е. Рождественскій (39 противъ 18). Опредѣлено: представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства. *Резолюція Его Высокопреосвященства: утверждаются протоіерей Колыбелинъ и Рождественскій.*

16) Произведена была закрытая баллотировка лицъ на должность начальницы; избирательныхъ шаровъ при этомъ получила вдова профессора Ольга Васильевна Зайцева 43, неизбирательныхъ 14, и дѣвица Александра Николаевна Чиннова избир. 35, неизбир. 22. Опредѣлено: признать ихъ кандидатками на должность начальницы училища, и представить о нихъ Его

Высокопреосвященству съ подлиннымъ баллотировочнымъ листомъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: утверждается Заичева по большинству шаровъ. Прочіихъ протестельныхъ документы болжны быть возвращены по принадлежности.*

24 Сентября вечеромъ.

17) Произведена была закрытая баллотировка лицъ, записками рекомендованныхъ въ должности членовъ педагогическаго собранія семинарскаго правленія отъ духовенства. Большинство избирательныхъ шаровъ при этомъ получили: священникъ А. Р. Воронцовъ (46 изб. 3 неизбр.), протоіерей І. Любимовъ (36 изб. 13 неизбр.), протоіерей А. Колыбелинъ (33 изб. 16 неизбр.), протоіерей Д. Рождественскій (32 изб. 17 неизбр.), протоіерей А. Ростиславовъ (31 изб. 18 неизбр.), протоіерей Іак. Громовъ (30 изб. 19 неизбр.), свящ. Алек. Марковъ (14 изб. 35 неизбр.). Опредѣлили: считать о.о. Воронцова, протоіерея Любимова и протоіерея Колыбелина, получившихъ большинство избирательныхъ шаровъ, избранными въ члены, а протоіереевъ—Рождественскаго, Ростиславова и Громова въ кандидаты къ нимъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: Утверждается.*

18) Слушали словесное заявленіе и. д. о. ректора семинаріи архимандрита Мисаила о нуждѣ теперъ же приступить къ избранію комиссіи по приспособленію дома г. Халютина къ пѣлямъ конвикта. Опредѣлено единогласно: избрать въ комиссію членовъ семинарскаго правленія отъ духовенства подъ предѣлательствомъ и. д. о. ректора семинаріи. *Резолюція Его Высокопреосвященства: Утверждается.*

19) Составленъ актъ объ избраніи чрезъ открытую баллотировку членовъ ревизіонной комиссіи по устройства епархіальнаго женскаго училища; признаны избранными по большинству приглашеній слѣдующія лица: священникъ Калужской Алексѣевской церкви Іоаннъ Извъковъ, протоіерей Іаковъ Громовъ, Калужен-

скій священникъ Александръ Соколовъ и Калужской Воробьевской церкви священникъ Алексѣй Бѣляевъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: Утверждаются.*

20) Докладная была записка о протоіерея Калужской Предтеченской церкви Іоанна Любимова слѣдующаго содержанія: согласно заявленному мнѣ словесно желанію депутатовъ духовенства, съѣхавшихся на общеепархіальный съѣздъ въ сентябрь сего 1879 г., знать: въ какомъ положеніи находится дѣло по разсмотрѣнію и обсужденію проекта страхованія отъ огня домовъ священно-церковно-служителей Калужской епархіи? Имѣю честь объяснить съѣзду. Принявъ на себя порученіе общаго собранія членовъ духовнаго попечительства, разсмотрѣть и обсудить напечатанный въ 1869 году въ епарх. вѣдомостяхъ проектъ страхованія домовъ священно-церковно-служителей отъ огня, я прежде всего пожелалъ познакомиться съ отзывами на сей предметъ благочинническихъ съѣздовъ, и для сего взялъ изъ Консисторіи бумаги по сему дѣлу. Изъ двухъ связокъ бумагъ по дѣламъ съѣздовъ духовенства, выданныхъ мнѣ изъ Консисторіи, изъ которыхъ въ одной 418 листовъ, въ другой 126, перенумерованныхъ и столькихъ же не нумерованныхъ я узналъ, что на проектъ страхованія отъ огня, напечатанный въ 1869 г. въ епарх. вѣдомостяхъ, доставлены отзывы о согласіи на страхованіе домовъ отъ 4-хъ благочинническихъ съѣздовъ: протоіерея Всесвятскаго, Желѣзцовскаго протоіерея Іоанна Соколова, священ. Максима Бѣлева, Лихвинскаго протоіерея Павла Добромыслова, отъ благочинія священника Павла Щеглова согласіе, но съ нѣкоторыми измѣненіями. Изъ двухъ благочиній— Спасодеменскаго и Мещовскаго протоіерея М. Баталлина—рѣшительный отказъ отъ страхованія; отъ другихъ же благочинническихъ округовъ не оказалось въ дѣлѣ никакихъ отзывовъ. За неимѣніемъ отзывовъ отъ духовенства отъ большинства благочинническихъ округовъ и при разногласіи полученныхъ отзывовъ, я не могъ приступить къ разсмотрѣнію и обсужденію ска-

заннаго проэкта. Полагалъ бы съ своей стороны просить всѣ округа благотинническіе снова и серьезно обсудить на своихъ сѣздахъ вопросъ о взаимномъ страхованіи, и доставить въ Консисторію протоколы о семъ, или въ попечительство, которому Консисторія передала и то дѣло. Къ этому о. протоіерей Любимовъ словесно присовокупилъ, что онъ, для уясненія дѣла, готовъ чрезъ мѣстныя епархіал. вѣдомости познакомить Калужское духовенство съ тѣмъ, что сдѣлано по сему предмету въ другихъ епархіяхъ. Определено: поручить о.о. депутатамъ сѣзда разъяснить пользу и благотворность проэтируемой мѣры на благотинническихъ сѣздахъ и покорнѣе просить мѣстную духовную Консисторію настоятельно побудить о.о. благотинныхъ, не сообщившихъ до сихъ поръ по настоящему предмету никакихъ свѣдѣній, къ первому же предстоящему епархіальн. сѣзду представить требующіеся отзывы отъ ихъ сѣздовъ, и въ ожиданіи этихъ послѣднихъ, равно какъ и объѣмаемыхъ о. прот. Любимовымъ разъясненій отложить рѣшеніе самого вопроса. *Резолюція Ею Высокопресвященства: Утверждается.*

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

Московскій генераль-губернаторъ сообщилъ по телеграфу, что 19-го сего ноября, въ 11 часовъ вечера, по Курской желѣзной дорогѣ, при слѣдованіи въ районѣ 7-го квартала Рогожской части дополнительнаго поѣзда съ конвоемъ, прислугою и багажемъ Его Императорскаго Величества, произошелъ взрывъ, отъ котораго поѣздъ сошелъ съ рельсовъ, причемъ багажный вагонъ опрокинулся, а два пассажирскихъ встали поперекъ пути. Отъ взрыва на полотнѣ дороги образовалась яма, глубиною 2 аршина, длиною 7 и шириною 8 аршинъ. Несчастія съ людьми не произошло.

Домъ, изъ котораго ведена была мина, обнаружень и къ розыску скрывшихся изъ него злоумышленниковъ немедленно приступлено. (Прав. Вѣстн.)

Калуга, 23 ноября. Сегодня, въ пятницу, въ 12 часовъ дня, въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ Высокопреосвященнымъ Григоріемъ Архіепископомъ Калужскимъ, при участіи городского духовенства, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе, съ коленнопреклоненіемъ, за спасеніе драгоценной жизни Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству 19 сего ноября опасности. При богослуженіи присутствовали начальникъ губерніи, губернский предводитель дворянства, вице-губернаторъ, командующій 2-й гренадерской дивизіей, командиръ 2 гренадерской артиллерійской бригады, представители земскаго и городского учрежденій, начальники отдѣльныхъ управленій, многіе военные и гражданскіе чины и множество народа, собравшагося во храмъ вознести горячую молитву Тому, Кто, всемогущею своею десницею, разрушая въ прахъ замыслы и козни злѣйшихъ враговъ Россіи, съ неслыханною дерзостію цытающихся осиротить наше Отечество, хранить чудодѣйственнымъ образомъ драгоценнѣйшую жизнь Помазанника Своего для блага и счастья православнаго Русскаго Царства. Послѣ богослуженія послана была Губернаторомъ отъ лица представителей всѣхъ сословій и учрежденій въ Калугѣ телеграмма на имя г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ коей выражена просьба повергнуть къ стопамъ возлюбленнаго Монарха чувства безпредѣльной вѣрнопопданнической преданности и готовности, всѣми силами противостоять нечестивымъ усиліямъ крамольниковъ. Кромѣ общей молитвы, совершенной въ соборномъ храмѣ, въ тотъ же день отслужены были благодарственные молебны въ губернской земской управѣ, городской управѣ, уѣздномъ училищѣ *) и наканунѣ (21 числа)

*) Также въ Калужскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ и въ Калужскомъ Духовномъ училищѣ. Примѣч. редакціи Калуж. Епарх. Вѣдомостей.

въ мужской классической гимназiи. Гласныя думы послѣ молебна съ своей стороны составили всеподданнѣйшій адресъ.

(Калуж. губ. вѣдом. за 1879 г. № 93).

Займствуемъ изъ *Москов. Вѣдомостей* разказъ очевидца о взрывѣ на Московско-Курской желѣзной дорогѣ. «17 ноября, согласно утвержденному маршруту, Государь Императоръ имѣлъ отбыть изъ Симферополя въ 12 часовъ ночи, предшествуемый въ получасовомъ разстоянiи такъ-называемымъ свитскимъ поѣздомъ, въ которомъ помѣщался и багажъ Его Величества, всего 14 вагоновъ при двухъ паровозахъ. По чистой случайности, оказавшейся въ послѣдствiи столь счастливою, Государь прибылъ въ Симферополь немного ранѣе, а потому первымъ пущенъ былъ Императорскiй поѣздъ, который уже шелъ по росписанiю свитскаго, т.-е. на полчаса впереди маршрутнаго назначенiя, и прибылъ такимъ образомъ благополучно въ Москву въ часть, назначенный для прибытiя свитскаго поѣзда». Послѣднiй шелъ въ разстоянiи одной станцiи отъ Императорскаго поѣзда и также безпрепятственно достигъ товарной станцiи Москвы; въ немъ помѣщалось, въ 14 вагонахъ, до 50 человекъ, въ томъ числѣ военно-походная канцелярiя Его Величества, нѣкоторые секретари, офицеры, инженеры вѣдомства путей сообщенiя, фельдъегеря и случайно ѣхавшiй на поѣздѣ шталмейстеръ Высочайшаго Двора князь Оболенскiй. Для свитскаго поѣзда были приняты все тѣ же предосторожности какъ и для Императорскаго поѣзда; путь также былъ освѣщенъ, и пройдя товарную станцiю въ Москвѣ, мы могли изъ оконъ видѣть толпы народа, которыя только что проводили радостными восклицанiями Государя и смотрѣли нанашъ поѣздъ. Иллюминацiя Москвы также представилась намъ издали. Мы уже начали надѣвать шинели, такъ какъ оставалось около 2¹/₂ версты до пассажирской станцiи, то-есть 5 минутъ ходу, какъ вдругъ страшный трескъ поразилъ нашъ слухъ, и моментально начало бросать вагонъ изъ стороны въ сторону, что ясно показывало что мы сошли съ рельсовъ. Предполагая простой сходъ, многiе стали пробираться къ двери, другiе стали ложиться, ибо сзади напиравшiе вагоны заставляли бояться какъ бы не быть задавленными. Наконецъ сильный толчокъ остановилъ нашъ вагонъ. Я выскочилъ почти первый и подбѣжалъ къ двумъ

стонавшимъ около поѣзда людямъ. Одинъ былъ городской, другой, кажется, стрѣлочникъ. Оба лежали приговаривая что ихъ чѣмъ-то пришибло. При общей суматохѣ, среди которой въ первый моментъ трудно было что-нибудь разобрать, мы сперва думали что провалился мостъ, но чрезъ нѣсколько минутъ стали ясны слѣды взрыва. Первый паровозъ оторвался отъ поѣзда, второй сошелъ съ рельсовъ, а 4-й багажный вагонъ лежалъ колесами кверху. Такъ сильно было сотрясеніе, что его выкинуло изъ поѣзда. Наши вагоны всѣ сошли съ рельсовъ, и нѣкоторые стали поперекъ дороги. Вагонъ, въ которомъ, я сидѣлъ, остановился около самаго того мѣста, гдѣ послѣдовалъ взрывъ. Около пути, по которому мы шли, образовался огромный въ нѣсколько аршинъ глубины провалъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ послѣдовалъ взрывъ, такъ что иди поѣздъ по лѣвому, а не по правому пути Курской дороги, онъ безъ сомнѣнія погибъ бы, и несчастій съ людьми было бы много. Сбѣжалась полиція и масса народа. У всѣхъ въ одинъ голосъ вырывалось: «Боже, какое счастье, что Царь пробѣжалъ благополучно!» Выбѣжали фабричные изъ сосѣднихъ фабрикъ; но никому не пришло сразу въ голову какого ужаснаго замысла были мы всѣ свидѣтели. Большинство вообразило, что лопнулъ паровозъ, — такъ силенъ былъ взрывъ. Я бросился къ ближайшей казармѣ, чтобы телеграфировать на станцію о случившемся, но отъ взрыва повалило телеграфный столбъ, и проволоки перервались: передать депешу о случившемся не было возможности. Негодованіе народа было велико, всѣ подбѣгавшіе не переставали креститься, благодаря Промыслъ Божій, Который вновь спасъ драгоценную жизнь Государя. Стрѣлочникъ и городской пострадали, кажется, значительно: они находились около самаго мѣста взрыва. Въ поѣздѣ всѣ отдѣлались однимъ толчкомъ и испугомъ. Ясно, что злодѣи предполагали, что Государь находился во второмъ поѣздѣ, такъ какъ нашъ поѣздъ прибылъ во время, назначенное для Императорскаго. Нашъ также спасла случайность: мы шли по другому пути, а не по минированному. Но и при этомъ отъ сотрясенія багажный вагонъ выкинуло изъ поѣзда, — что же было бы если-бы взрывъ случился подъ нашимъ поѣздомъ? Врядъ ли кто остался бы въ живыхъ». Въ 2 часа ночи проеуроръ, слѣдователи и пр. прибыли на мѣсто происшествія, въ Рогожскую часть. Разрушеніе, сдѣланное взрывомъ, прямо повело по слѣду къ ближайшему

дому. Домъ оказался пустой; ни на дворѣ, ни въ домѣ никого. На дворѣ разрыхленная земля указала путь мины, и порывшись немного въ снѣгу, слѣдователь нашелъ проволоки, по которымъ скоро добрались до батареи, помѣщавшейся въ сараѣ. Оттуда злодѣи могли легко слѣдить за проходомъ поѣздовъ и произвести взрывъ въ любую минуту. Дознаніе выяснило, что еще въ минувшемъ сентябрѣ домъ купленъ какимъ-то молодымъ человѣкомъ, назвавшимся мѣщаниномъ Самарскимъ, который и поселился тамъ съ какою-то женщиной. Всѣ сосѣди видали хозяевъ этого дома, которые, купивъ домъ, вырыли подвалъ и показывали неоднократно какой-то песокъ, который они въ подвалѣ. Подъ предлогомъ вывоза песку, вывозилась земля, вырываемая при копаніи мины. Мина оказалась въ 22 сажени длины. Заложена она совершенно правильно, и доведена до путей Московско-Курской желѣзной дороги на трехсаженной глубинѣ. Обстановка квартиры злодѣевъ совершенно мѣщанская, обои плохіе, но подъ ними тщательно проведены проволоки для гальваническихъ токовъ; самыя батареи помѣщались въ простыхъ красныхъ сундукахъ, такъ что приди полиція въ самый домъ наканунѣ, она не нашла бы ничего подозрительнаго. Рабочія платья, оставленные въ домѣ, свидѣтельствуютъ, что надъ миной работало нѣсколько человѣкъ, ибо платье на разный ростъ. Слѣдователи нашли слѣды только что бывшаго ужина, но хозяевъ и слѣдъ простылъ. Вѣроятно скоро нападутъ на слѣдъ злодѣевъ, такъ какъ лица ихъ извѣстны всѣмъ сосѣдямъ».

Въ дополненіе къ этому извѣстію *Московскія Вѣдомости* передаютъ слѣдующія подробности: »Деревянный двухэтажный домишка, изъ котораго сдѣланъ былъ подкопъ, углубленъ въ землю и находится не болѣе, какъ въ ста саженьяхъ влѣво за Рогожскою заставой и въ пятидесяти саженьяхъ отъ Камеръ-Коллежскаго вала, на заднемъ планѣ Новой Деревни; онъ имѣетъ въ низу и въ верху по четыре окна; со стороны городскаго вала онъ обнесень съ задняго фасада заборомъ, на дворѣ домика стоятъ маленькій сарайчикъ и курятникъ. Рядомъ съ этимъ домикомъ находится другой домъ, принадлежащій кому-то старообрядцу, живущему внѣ всякихъ сношеній со своими сосѣдами; да-дѣе по обѣимъ сторонамъ полотна дороги видны жилища постройки. На воротахъ ненавистнаго теперь домишка при-

бита желѣзная обыкновеннаго размѣра доска, на которой написано, что домикъ этомъ принадлежитъ саратовскому мѣщанину Ник. Ст. Сухорукову. Выстроенъ онъ былъ лѣтъ пять или шесть тому назадъ какою-то старушкой мѣщанкой Анной Трофимовой, на арендованной землѣ у какого-то огородника, въ сорока шагахъ отъ полотна дороги, и затѣмъ, какъ говорятъ, проданъ былъ служащимъ при магазинѣ Зальцфишъ вышеупомянутому мѣщанину Сухорукову за 2000 рублей, тогда какъ на самомъ дѣлѣ цѣны той онъ далеко не стоитъ. Въ нижнемъ этажѣ при прежней владѣлицѣ дома жили жильцы изъ желѣзнодорожныхъ служащихъ, но при новомъ хозяинѣ они вскорѣ были выпровожены, а самый домикъ вскорѣ затѣмъ былъ заложенъ какому то простолюдину. «Новый хозяинъ дома, мнимый саратовскій мѣщанинъ Сухоруковъ, былъ средняго роста, со свѣтлорусыми волосами, лѣтъ 23, и казался слабого тѣлосложенія; при немъ была смазливая небольшого роста молоденькая женщина, которую онъ выдавалъ за свою жену; паспортъ его, вѣроятно фальшивый, былъ прописанъ въ мѣстномъ 7-мъ кварталѣ Рогожской части. Окна домика постоянно были завѣшаны простыми бѣлыми занавѣсками. Доселѣ никто въ этотъ домикъ не входилъ, и рѣдко кто показывался изъ него; за то ночью, какъ передаютъ мѣстные жители, у воротъ его зачастую стояло много экипажей; но огня въ окнахъ видно не было, вѣроятно потому, что они на этотъ разъ имѣли особыя занавѣски, или же гости собирались въ особомъ жиломъ помещеніи, пристроенномъ къ домику со двора». «Подземная галлерей прокапывалась изъ нижняго этажа домика, въ полу котораго имѣлось широкое отверстіе. Яма имѣла въ глубину болѣе сажени, и мина шла къ полотну дороги въ сажень вышины; по мѣрѣ ея проведенія она обносилась досками во избѣжаніе обвала земли. Самая земля изъ дому никуда не выносилась, а убиралась въ подполье задней пристройки дома и выносилась частію на дворъ за сарайчикъ; для переноса ея была кадушца, найденная при осмотрѣ дома. Въ сарайчикѣ на дворѣ стояла гальваническая батарея съ проводниками отъ нея въ верхній этажъ дома къ другой батарее, поставленной въ переднемъ углу, ближе къ воротамъ. Отсюда проволока толщею въ маленькую папирску шла въ подземелье тремя, четырьмя вѣтвями». «Для наблюденія за приближеніемъ поѣзда, въ заборѣ у воротъ, подъ самымъ угломъ батареи, бы-

до вырѣзано едва замѣтно четырехъ угольное отверстіе, которое сохранилось и до сего времени. Дополнительный Парскій поѣздъ шель мимо этого мѣста чрезъ три четверти часа послѣ перваго, въ которомъ изволилъ слѣдовать Богомъ спасаемый Государь Императоръ. Едва только поѣздъ тотъ поравнялся съ домикомъ, какъ послѣдоваль взрывъ мины; ударъ былъ настолько силенъ, что его слышали за версту; отъ сотрясенія багажный вагонъ взлетѣлъ на аршинъ къ верху и перевернулся вверхъ колесами; локомотивъ оторвался отъ поѣзда и ринулся впередъ, и машинистъ остановилъ его не подалеку отъ большаго моста черезъ рѣчку Язу; два слѣдующіе за багажемъ вагоны перевернулись на рельсахъ въ разныя стороны, у одного отскочили колеса, и оба они разъединились, потерявъ буферы и сильно повредивъ свои переднія стѣнки; остальные вагоны сошли съ рельсовъ. Локомотивъ прежде чѣмъ оторваться отъ поѣзда, перетасилъ всѣ вагоны, за исключеніемъ одного, за мѣсто взрыва. Самый взрывъ произошелъ подъ рельсами лѣвой стороны пути и только частію коснулся шпаль праваго пути, по которому шель поѣздъ. Стальные рельсы, подъ которыми произошелъ взрывъ, оказались раздробленными въ мелкіе куски, а шпалы и глыбы мерзлой земли летѣли за десять и 15 сажень отъ дороги. Яма, образовавшаяся отъ взрыва, имѣла видъ воронки въ полторы сажени въ діаметрѣ на поверхности и до четырехъ аршинъ глубины, гдѣ были видны концы проволоки, веревки и суттаперчевой желтоватаго цвѣта трубки; тутъ же валялась садовая дѣтская лопатка. Мѣсто взрыва отстоитъ отъ товарной станціи не болѣе трехъ четвертей версты, ближе къ Москвѣ; съ двухъ сторонъ отъ нея имѣются переводныя стрѣлки, одна въ 70, а другая въ 25 шагахъ. Яма эта теперь уже засыпана». Вчера и сегодня около этого проклятаго, какъ говоритъ народъ, домика стояла съ утра до вечера несмѣтная толпа любопытныхъ Москвичей, перемѣнявшаяся ежечасно новыми лицами. Говоръ негодованія стоитъ страшный; негодуютъ на тѣ лица, которымъ ввѣрена охрана желѣзнаго пути и той мѣстности, гдѣ случилось небывалое еще въ нашихъ лѣтописяхъ варварское покушеніе на жизнь священной для насъ особы Государи Императора. Негодованіе это возрасло до того, что сегодня, 21 числа, въ 3 часа пополудни, народъ бросился на ненавистное ему жилище, выбилъ въ немъ всѣ рамы, выкидалъ

на улицу и на дворъ все, что тамъ было изъ имущества и разметалъ одинъ изъ его заборовъ, и еслибы не подошла полиція, то домикъ этотъ былъ бы раскиданъ по бревну».

Почему Преображение Господне празднуется у насъ 6-го августа? Преображение Господне было явленіемъ славы Божіей, открывшимъ въ лицѣ нашего Спасителя возлюбленнаго Сына Божія. Но вмѣстѣ съ явленіемъ славы Божіей здѣсь соединено представленіе о крестѣ Господнемъ. Небесные свидѣтели преображенія Христова, по сказанію евангелистовъ, бесѣдовали съ Господомъ Исусомъ Христомъ о томъ, что предстояло Ему претерпѣть за насъ. И нѣкоторые церковные писатели (напримѣръ Евсевій кесарійскій, Іоаннъ Дамаскинъ) полагаютъ на основаніи нѣкоторыхъ словъ евангелистовъ (Мѣ. XVI, 21), что оно было незадолго до пречистыхъ страстей Господнихъ, именно за 40 дней. Въ виду этихъ страстей, могущихъ соблазнить еще не укрѣпившихся въ вѣрѣ учениковъ, Господь благоволилъ открыть предъ ними, кто Онъ и чей Онъ, чтобы они уразумѣли вольное Его страданіе, когда увидятъ Его распинаема. Значитъ, преображение Господне было въ февралѣ, а не въ августѣ, какъ празднуется у насъ. Отъ чего же церковь перенесла его съ февраля на августъ? Причина этого та, что безъ перенесенія на другой мѣсяцъ этотъ торжественный праздникъ приходился бы всегда во дни св. четырехдесятицы; а это было бы не совмѣстно съ великопостнымъ служеніемъ и печальнымъ временемъ четырехдесятицы, изображающимъ собою настоящую, многобдственную жизнь; тогда какъ праздникъ преображенія предзнаменуетъ собою будущій вѣкъ. Въ 6-е же число августа, а не въ другое какое время, празднуется Преображение Господне по слѣдующей причинѣ. 14-го сентября празднуется Воздвиженіе Честнаго и Животворящаго Креста Господня, въ которое вторично совершается празднованіе и воспоминаніе Страстей Господнихъ; а такъ какъ преображеніе было за 40 дней до Его распятія, то св. Отцы, отсчитавъ отъ 14-го Сентября 40 дней, установили, чтобы 6-го августа праздновалось Преображеніе, такъ какъ, отъ 14 сентября до 6 августа ровно 40 дней.

(Воскресное Чтеніе за 1879 г. № 32)

Поваренная соль, какъ средство отъ лихорадки. Во время 18-тилѣтнихъ научныхъ экскурсій своихъ по Венгрии и Америкѣ, докторъ Брокъ наблюдался въ чрезвычайной цѣл-

ствительности поваренной соли, какъ средства противъ сильнѣйшихъ перемежающихся лихорадокъ. Способъ леченія, который онъ рекомендуетъ, состоитъ въ слѣдующемъ: обыкновенную поваренную соль слѣдуетъ прокалить въ печкѣ, пока она не приметъ темнобураго цвѣта жженого кофе. Затѣмъ взрослому человѣку слѣдуетъ взять добрую столовую ложку этой соли и, распутивъ въ стаканѣ горячей воды, выпить залпомъ. Утолять возбужденную такимъ приемомъ жажду слѣдуетъ лишь въ томъ случаѣ, если она дѣлается невыносимою и то самымъ незначительнымъ количествомъ воды, которую лучше всего всасывать черезъ соломинку. Точно также въ теченіи 48 часовъ послѣ приема, слѣдуетъ воздерживаться отъ всякой пищи, кромѣ мяснаго или куриннаго бульона, а затѣмъ вообще поддерживать діету и остерегаться простуды. Приемы соли слѣдуетъ производить на утро дней, слѣдующихъ за лихорадочными, но отнюдь не въ день пароксизма. Брюкъ утверждаетъ, что ему еще не случилось ни разу замѣтить неэффективности этого радикальнаго средства.

(Иркутск. епарх. вѣдом. за 1879 г. № 10).

Цѣлебное свойство гороха. Въ виду ежегодно повторяющихся случаевъ отмороживанія членовъ, Моск. Вѣдом. сообщаютъ о слѣдующемъ средствѣ излѣчивать отмороживаніе. Средство это *жеванный горохъ*, прикладываемый къ больному мѣсту; черезъ полчаса отъ гороха остается одна шелуха, и тогда его замѣняютъ новымъ. Газета приводитъ одинъ изъ многихъ случаевъ лѣченіе отмороженныхъ членовъ жеваннымъ горохомъ. Старикъ 60 лѣтъ отморозилъ пальцы на ногѣ; пальцы начали гнить, и больному нельзя было не только ходить, но даже опускать ногу съ кровати. Когда къ ногѣ приложили жеванный горохъ, больной тотчасъ же почувствовалъ облегченіе, а черезъ три дня началъ ходить.

(Иркутск. епарх. вѣдом. за 1879 г. № 10).

Старѣйшій человѣкъ въ мірѣ. Въ Колумбіи по словамъ тамошняго врача Хернандеса, до сихъ поръ живъ, вѣроятно, самый старый человѣкъ на земномъ шарѣ. На свидѣніи врачей въ Боготѣ, д-ръ Хернандесъ сообщилъ о своемъ свиданіи съ однимъ метисомъ, Мигуэлемъ Солисъ, родомъ изъ окрестностей С. Себастіана. Солисъ говоритъ что ему 180 лѣтъ, но его сосѣди утверждаютъ, что онъ гораздо старше. Нѣкоторые изъ мѣстныхъ старожилловъ рассказывали, что во времена ихъ юности Солисъ

уже считался болѣе нежели столѣтнимъ старикомъ. Кромѣ того, подпись Солиса, признанная имъ самимъ, находится подъ однимъ документомъ 1712 года. Какъ бы то ни было, но Солисъ несомнѣнно есть единственный человекъ XVII столѣтія. Несмотря на такую невѣроятную древность, Солисъ еще бодрый старикъ и не только не потерялъ своихъ умственныхъ способностей, но даже продолжаетъ работать. Долговѣчность свою онъ объясняетъ тѣмъ, что велъ самый правильный и умѣренный образъ жизни и почти не употреблялъ мяса.

(Церк. Общ. Вѣстн. за 1879 г. № 115).

Объявленія.

Отъ Правленія Калужскаго Дух. училища. Правленіе Калужскаго дух. училища объявляетъ, что купеческому сыну Сергѣю Николаевичу г. Блистанову, состоящему почетнымъ блюстителемъ по хозяйственной части при училищѣ, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства за усердную и полезную службу въ должности почетнаго блюстителя, по представленію смотрителя училища священника Михаила Предтеченскаго.

«ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ» въ 1880 г. будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ. Православное Обзорніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ временнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ. Цѣна съ перес. 7 руб. Подписка принимается: въ Москвѣ у редактора журнала, священника при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обзорнія, въ Москвѣ. Подписка на 1879 г. продолжается. Цѣна Православнаго Обзорнія за 1875, 1876, 1877 и 1878 г. остается прежняя, т. е. 7 руб. съ перес. за годъ. Въ редакціи можно получать: 1) Указатель къ Православному Обзорнію за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 годовъ, составленный П. А. Еф

ремовымъ. Цѣна Указателя 50 коп. съ перес. 2) Псалтирь, въ повѣсть славяцкомъ переводѣ Амвросія, архіепископа Московскаго, Москва, 1878 года. Цѣна 50 коп.

Объ изданіи журнала **«СТРАННИКЪ»** въ 1880 г. Съ 1880 года духовной, учено-литературный журналъ «Странникъ» вступаетъ въ третье десятилѣтіе своего существованія. Редакція имѣетъ въ виду любителямъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія доставить полезное для ума и сердца чтеніе. Съ этою цѣлію въ составъ журнала «Странникъ» входятъ: 1) статьи почти по всѣмъ отраслямъ Богословскаго знанія, изложенныя популярно и доступно для всякаго образованнаго читателя, 2) статьи назидательныя, какъ то: слова и поученія, произносимыя съ церковной кафедры и руководящія христіанина къ душевному спасенію, — воспоминанія о лицахъ достопамятныхъ по своимъ заслугамъ для православной церкви или по своей духовно-нравственной жизни, — описанія путешествій къ святымъ мѣстамъ, — поучительныя разсказы и повѣсти, — случаи изъ современной жизни, свидѣтельствующіе о благодатномъ дѣйствіи промысла Божія. Сверхъ того редакція слѣдитъ за ходомъ духовной литературы, дѣлая своевременныя отзывы о книгахъ интересныя для любителей религіознаго чтенія, и принимаетъ участіе въ обсужденіи тѣхъ вопросовъ, которые въ настоящее время занимаютъ не только духовенство, но и ту часть русскаго общества, которая искренне желаетъ видѣть въ пастыряхъ церкви вліятельныхъ руководителей русскаго православнаго народа къ истинѣ и добру. Условія подписки прежнія. за 12 выпусковъ (по 10 листовъ каждый) съ пересылкою во все города Россійской Имперіи — пять руб. Иногородные благоволятъ адресовать свои заявленія о подпискѣ исключительно въ редакцію духовнаго журнала «Странникъ» (Шпалерная, д. 50 кв. 29). На полгода подписка не принимается. Для приобрѣтшихъ (вслѣдствіе одобрительныхъ отзывовъ: 1) духовно-учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ и 2) помѣщеннаго въ «Систематическомъ обзорѣ русской народно-учебной литературы»), изданія «Странника» прежней редакціи, по уменьшенной цѣнѣ, и настоящая редакція предлагаетъ уступку: за два года «Странника» (1877 и 1878) — семь рублей, за три года (1877, 1878 и 1879) — одиннадцать рублей, а совокупно съ слѣдующимъ 1880 — пятнадцать руб. съ перес. Отдѣльно же 1877 г. три руб., а 1878 и 1879 — по пяти руб. каждый, съ пересылкою. Уступка эта обязательна только въ теченіи настоящаго 1879 и слѣдующаго 1880 г.

Объ изданіи газеты „СОВРЕМЕННОСТЬ“ съ особымъ еженедѣльнымъ приложеніемъ Семейное Чтеніе въ 1880 г. Газета «Современность» издается безъ предварительной цензуры. Въ ней будутъ помѣщаться: I. Передовыя статьи по вопросамъ политическимъ, учебно-воспитательнымъ, церковно-общественнымъ, юридическимъ, литературнымъ и др. Обзорнія: внутреннее, имѣющее предметомъ обсужденіе болѣе крупныхъ фактовъ изъ современной общественной жизни, иностранное и политическое. II. Правительственныя распоряженія, касающіяся всехъ вообще вѣдомствъ. III. Хроника, въ которую войдутъ разные слухи и свѣдѣнія о событіяхъ, преимущественно столичной жизни. IV. Журнальные и газетные толки, или выдержки изъ статей, заслуживающихъ почему-либо особеннаго общественнаго вниманія. V. Внутреннія извѣстія, гдѣ первое мѣсто будетъ предоставлено разнаго рода корреспонденціямъ, чуждымъ всякихъ личностей и провинціальнымъ дрязгъ, а также интересныя, въ какомъ бы то ни было отношеніи, извѣстія, заимствованныя изъ другихъ газетъ. VI. Судебный отдѣлъ, въ которомъ будутъ печататься обстоятельныя отчеты о болѣе или менѣ замѣчательныхъ и поглащающихъ общественное вниманіе судебныхъ процессахъ. VII. Иностранныя извѣстія, касающіяся политической и внутренней жизни разныхъ чужеземныхъ народовъ. VIII. Разныя извѣстія изъ внутренней и иностранной жизни. IX. Фельетонъ, въ которомъ, между прочимъ, будетъ помѣщаться обзоръ текущей журналистики, какъ свѣтской, такъ и духовной, а равно и статьи ученаго и беллетристическаго характера. X. Биржевыя свѣдѣнія. Въ будущемъ 1880 г. «Современность» будетъ выходить пять разъ въ недѣлю за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками. «Семейное Чтеніе» будетъ заключать въ себѣ: статьи о современныхъ событіяхъ, романы, повѣсти, рассказы и т. д., будетъ выходить разъ въ недѣлю въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ въ четвертую долю, въ три столбца. Рѣшившись съ текущаго октября издавать при газетѣ «Современность» еженедѣльное прибавленіе, подъ названіемъ «Семейное Чтеніе», считаемъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ о цѣли и значенія этого прибавленія. «Семейное Чтеніе» не имѣетъ въ виду преслѣдовать педагогическую цѣль, а тѣмъ менѣе доставлять русскимъ небогатымъ семействамъ матеріалъ для одного легкаго чтенія и развлеченія; назначеніе его совершенно серьезное. Наше «Семейное Чтеніе» будетъ служить необходимымъ дополненіемъ газетно-журнальному классу общества, — который не имѣетъ возможности подписываться на большую ежедневную газету и толстый журналъ, стоящіе вы-

стѣ болѣе 30 руб. сер. Теперь нѣсколько словъ о характерѣ «Семейнаго Чтенія». У насъ еще не выработались серьезные взгляды на значеніе государства и общества, а также на обязанности наши относительно того и другаго. Русская журналистика не должна оставлять безъ вниманія этотъ важный пробѣлъ въ нашемъ общественномъ пониманіи. Необходимо, по нашему мнѣнію, чтобы въ каждомъ грамотномъ семействѣ имѣлось такое изданіе, изъ котораго всѣ его члены могли бы приобрѣтать вѣрныя понятія о своихъ многоразличныхъ обязанностяхъ и отношеніяхъ въ общественной жизни, могли бы набираться честныхъ убѣжденій и принимать правильными взглядами на государственные и общественные интересы;—которое сообщало бы вѣрное освѣщеніе какъ текущимъ событіямъ, такъ и болѣе крупнымъ вопросамъ, въ данный моментъ занимающимъ и волнующимъ русское общество,—добросовѣстно и честно разъясняло бы дѣло и указывало, чего именно слѣдуетъ крѣпко держаться и чего избѣгать. Русская семья, въ лицѣ старшихъ и младшихъ своихъ членовъ, должна знать, какъ для нея должна быть дорога судьба отечества и какой высокой интересъ должно представлять все то, что можетъ содѣйствовать правственному и матеріальному благосостоянію Россіи. Необходимо, чтобы каждый заѣзжій къ намъ иностранецъ и нашъ русскій пропагандистъ, попавшій въ нашу общественную среду, ясно видѣлъ, что русскаго человѣка нельзя отуманить ложными чужеземными ученіями; что онъ научился понимать и цѣнить свою вѣру, свой языкъ, свои заветныя преданія и свою исторію,—и что наша родная почва неудобна для безразсудной дѣятельности разрушителей, созданнаго вѣками, общественнаго порядка. Таковы наши стремленія. Мы понимаемъ всю трудность предстоящей намъ задачи: содѣйствовать русской семьѣ къ достиженію высокаго призванія ея въ обществѣ и государствѣ: по крайней мѣрѣ, мы пожелаемъ никакихъ усилій къ возможному ея осуществленію. Подписная годичная цѣна съ пересылкою 6 руб. Подписка принимается въ редакціи газеты въ С.-Петербургѣ, уголъ Ямской и Свѣчнаго пер., въ д. № 9 кв. № 18.

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ“
 въ 1880 году будетъ издаваться на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ предыдущія шесть лѣтъ своего существованія, т. е. будетъ заключать въ себѣ отдѣлы церковный, общественный, политическій и библиографическій, и выходить три раза въ недѣлю, безъ предварительной цензуры. По примѣру прежнихъ лѣтъ годовымъ подписчикамъ будетъ разослано бесплатное приложеніе подъ наз-

ваіемъ «Календарь для духовенства» на 1880 годъ. Въ составъ его, между прочими необходимыми для духовенства свѣдѣніями, войдутъ: 1) Полный текстъ устава духовныхъ консисторій, со всѣми дополненіями и измѣненіями, какія узаконены въ немъ правительственною властію (въ такомъ видѣ уставъ этотъ появится въ печати въ первый разъ); 2) полный сводъ постановленій о церковномъ причтѣ, составленный покойнымъ Филаретомъ, архіепископомъ черниговскимъ; 3) полный сводъ постановленій Св. Синода, касающихся сѣздовъ духовенства; 4) подробное изложенеіе свѣдѣственной части въ духовномъ вѣдомствѣ, съ присоединеніемъ относящихся къ дѣлопроизводству по сему предмету формъ отношеній, повѣстокъ и т. д. 5) постановления о благотворительской присягѣ и отчетности, и многія другія. Въ числѣ статей, которыя имѣется въ виду напечатать въ «Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ» 1880 года, редакціею приобрѣтено обширное изслѣдованіе покойнаго Д. И. Ростиславова «объ ученѣмъ монашествѣ». Оно предназначалось къ помѣщенію въ газетѣ еще въ текущемъ 1879 году, но, по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ, отложено до будущаго года. Печатаніе его начнется съ первыхъ же №№ «Церковно-Общественнаго Вѣстника» на 1880-й годъ. Условія подписки на будущій годъ, съ доставкою и пересылкою, слѣдующія: въ Россіи на годъ 7 рублей, на полгода 4 рубля. Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи «Церковно-Общественнаго Вѣстника», на Пескахъ, по конно-Гвардейской улицѣ, № 59.

Объ изданіи въ 1880 году политической и литературной газеты «ВОСТОКЪ» (безъ предварительной цензуры). Въ газетѣ принимаютъ участіе многіе изъ русскихъ, греческихъ и славянскихъ литераторовъ и публицистовъ и нѣкоторые изъ представителей православнаго духовенства на Востокѣ. Корреспондентовъ «Востокъ» имѣетъ въ Европейской и Азіатской Турціи, Австро-Венгріи, Греціи, Румыніи, Сербіи, Болгаріи, Черногоріи и Босніи. Въ литературномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы романы, повѣсти, рассказы и другія произведенія русской, славянской и иностранной биллетристики, также историческіе, этнографическіе и статистическіе очерки, преимущественно греко-славянскаго міра. Цѣна газеты въ годъ, съ доставкою и пересылкою, 8 руб., за полгода 4 р. 50 коп., на 1 мѣсяць 1 руб. Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи газ. «Востокъ», на Остоженкѣ, въ д. Алексѣевскаго монастыря.

**ОТЪ РЕДАКЦІИ КАЛУЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬ-
НЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.**

ОБЪ ИЗДАНИИ СИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ ВЪ 1880 ГОДУ.

Редакція Калужскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, объявляя, что Епархіальныя Вѣдомости Калужскія будутъ издаваться и въ 1880 году, по прежней утвержденной Св. Синодомъ, программѣ и на прежнихъ условіяхъ, покорнѣе просятъ о.о. Благочинныхъ, Настоятелей монастырей и церквей и всѣхъ желающихъ получать вѣдомости въ 1880 году, слѣдующія за вѣдомости деньги, безъ пересылки—3 руб. сер., а съ пересылкою и упаковкой—3 руб. 70 коп. высылать въ городъ Калугу, въ Редакцію Калужскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Редакція эта находится въ квартирѣ Протоіерея Дмитрія Рождественскаго, — въ домѣ при Калужской Никитской церкви.

Подпискою на Вѣдомости и высылкою денегъ за оныя проситъ редакція Г.г. Подписчиковъ воспользоваться къ первымъ числамъ будущаго Января, чтобы доставить ей возможность *своевременно* приготовить печатные адреса и представить въ Почтовую Контору требуемый списокъ трактатовъ и мѣстъ, по которому должны быть сдаваемы выходящія №№ вѣдомостей; при чемъ редакція проситъ, чтобы деньги за вѣдомости, во избѣжаніе затруднительнаго для ней полученія оныхъ по малымъ частямъ, были въ оную высланы или доставляемы отъ церкви известнаго благочинническаго округа чрезъ мѣстныхъ о.о. Благочинныхъ *въ мѣстѣ*, а не *порознь отъ причта той или другой церкви*, и чтобы при высылкѣ этихъ денегъ не были, въ замѣнъ звонкой монеты, прилагаемы марки почтовыя или гербовыя.

Сверхъ сего, редакція покорнѣе проситъ *редакціи всѣхъ журналовъ и газетъ*, съ которыми она мѣшается издаваніемъ въ семь году, *продолжить объемы* и въ будущемъ 1880 году и *принецатать* на своихъ страницахъ объявленіе объ изданіи Калужской Епархіальной газеты.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатающе разрешенія цензуры
Протоіерей Д. Рождественскій.
Редакторы: }
Протоіерей І. Любимовъ.